

雖然讀書和教書都是天主教學校，但鄭國江沒有因此成為教徒。他深信一切自有上天安排，冥冥中有注定。他自認是一個十分幸運的人，幾十年來一直都能為興趣而生活，為興趣而學習，為興趣而工作。填詞高手黃沾生前送了一套中國戲曲書給他，粵劇編劇家葉紹德來不及收他為人室弟子便已過身，及至 2008 年他開始編寫粵劇，今年他到演藝學院為學生講授戲曲的選讀，兩位名家生前留給他的珍貴資料正好大派用場。

香港商報記者 余江強

2016 年，是鄭國江視為豐收之年。首先是浸會大學頒授院士榮銜給他，是人生獲得的第三個院士榮譽；接著是時代廣場為他舉行「藝園漫步」展覽，慶祝他入行 45 年；再接著是舉行三場「鄭國江入行 45 年的金曲演唱會」。2017 年，鄭國江計劃謝絕活動，專心創作書畫，演藝學院卻誠邀他為學生授課，講題是戲曲編劇。他自忖未有此本事，便把講題改為戲曲選讀，為此翻開當年黃沾留給他不會多看過的套書，意想不到的受用。

2016 年，鄭國江獲浸會大學頒授院士榮銜。



黃沾和鄭國江兩位填詞人惺惺相惜。

所有創作非石頭爆出來

他說，第一課講的是《搜書院》，因為此乃馬師曾和紅線女回到內地發展後上演的首個著名劇目，馬師曾一改其擔當丑角的角色，演出一身正氣的謝寶老師。該劇後被拍製成電影，在港上映轟動一時。因該出粵劇是改編自瓊劇，鄭國江便設法找瓊劇版的紀錄片來參考，可是因沒有字幕完全聽不懂。最後他是找到瓊劇的文字版本，一看它是已受馬紅的粵劇版所影響而改編了。「由此可見戲劇是一直進展，向好的方向改進。」

第二講，鄭國江因應春節過年，選了《呂蒙正祭祖》；接著是《西廂記》、《寶娥冤》、《牡丹亭》……對此，他自覺很好運氣又好享受邊學邊教。「當年才結識黃沾不久，一天他拿了十冊介紹古代戲曲的書送給我，我當時寫流行曲沒有看過。幾十年後才找出翻閱，黃沾在書中寫下很多批註。葉紹德寫過三本關於粵劇的書都送了給我，有本是論唐滌生的戲曲欣賞，又是留到有用時。」

自少喜歡聽粵曲的鄭國江，卻沒有想過會成為作詞人，寫詞純粹是因為學生時代的個人興趣，只不過是將國語時代曲和藝術歌曲等加上粵語歌詞，也有在讀完新詩之後，配合一些簡譜填寫國粵語歌詞，可是那都只不過是一些抒懷遊戲之作。他認為 70 年代興起的粵語流行曲，根本是脫胎自粵曲，抽出一段獨立成章，例如《分飛燕》、《禪院鐘聲》、《相思淚》。學生時代他把國語時代曲和藝術歌曲等加上粵語歌詞，純屬興趣之作。及至看到黃沾的作品，才開始有正式作詞的想法。他笑稱為李龍基填詞的《人生曲》，靈感是來自王超武的粵調《人生曲》！「所有的創作，因應之前的經驗，不是石頭爆出來。」



1988 年，葉紹德著的《唐滌生戲曲欣賞》。



黃沾送給鄭國江的《中國古典戲曲論集》。

鄭國江自認是一個十分幸運的人。



鄭國江 故人贈寶書 留到有用時

參與兒童節目多寫兒歌

比起同時期的填詞人黃沾和盧國沾，鄭國江所填的歌詞是最多產，作品逾二千首。他當年的正職是小學教師，工餘加入了電視圈，擔任編劇和資料蒐集等的幕後工作，麗的映聲、香港電台、無線電視的唱歌和趣劇節目，讓他有機會嘗試將台灣歌曲和藝術歌曲，填上粵語歌詞。在歡樂今宵的時代，他認識到如譚炳文和李香琴等歌手，而他們亦正需要新填詞人為其唱片的新歌作詞，於是就此鄭國江就正式踏入了唱片界，開始填詞的工作。他指出，在電視台參與製作兒童節目較多的緣故，因應節目需要填了很多兒歌歌詞，例如《擦牙歌》。

《好歌獻給你》、《信》、《風繼續吹》、《足球小將》、《等》、《伴我啟航》……這些耳熟能詳、膾炙人口的作品都是出於鄭國江的手筆。鄭國江於 70 年代中後期至 80 年代，與黃沾、盧國沾在香港粵語詞壇鼎足而立，作品屢獲殊榮，成就驕人。

2008 年，正因鄭國江多產兒歌歌詞，粵劇被納入小學教材元素，有書商便找他編寫教科書，但他發覺其它教科書選的是《帝女花》的《香夭》，「國

前輩器重終與粵劇結緣

憶說這位亦師亦友的前輩，鄭國江深深佩服。兩人結識之初，各在不同唱片公司負責填詞。葉紹德當年憑藉填出一首《啼笑姻緣》，大受歡迎，紅極一時，但這位老前輩為人毫無架子。鄭國江當時化名叫鄭一川，被葉紹德知道後，一見如故，介紹他去不同的唱片公司，有粵劇上演便找他看戲吃飯。葉紹德住在又一村，常到旺角餐廳吃早餐，必找住在勝利道的鄭國江作陪，大家天南地北無所不談。「佢有時一個電話打給我，只是一句：『翻風啦，記得著多件衫。』」

也許是黃沾的囑托，也許是葉紹德的器重，鄭國江最終還是與粵劇結緣。2008 年起他不斷去創作粵曲、粵劇，為自己喜歡的藝術項目努力。第一出是《司馬光撞鐘紅》，為「香港粵劇藝坊」編寫，兒童劇名相當啱核，演員與觀眾是快樂互動，因為司馬光鑿缸救人前是和小朋友遊戲的。他第二出是借



鄭國江和葉紹德同場擔任評判。

仇家恨服毒殉情，並不適合小朋友，我便戲言找不到適合兒童的粵劇，由我來寫。」想不到及後有香港兒童粵劇藝坊，要求他寫兒童劇本。當時八和會館正開班教授粵劇創作，他馬上報名可惜已經超額，幾經爭取下，成為旁聽生，學期結束成為正式畢業生，翌年再讀，有幸遇上葉紹德老師教了三堂課，可是未幾葉氏病重，鄭國江去醫院探訪他，葉紹德承諾要收他作入室弟子，可惜未及正式教授就撒手人寰。

《風閣恩仇未了緣》的劇情而寫出少年版的《胡地蠻歌》。2015 年創作《花木蘭》，2016 年創作《迷途羔羊》。他不單寫兒童劇，還有大人劇《代代扭紋柴》、《少年楊家將》等，又和編劇班同學六人一人一幕合寫《瓊花仙子》、《麒麟送子》、《寄恩仇》、《浴佛奇緣》等粵劇。



鄭國江編寫多出兒童粵劇。



林子祥不少歌的歌詞都出自鄭國江之手。



徐小鳳是和鄭國江合作最多的女歌手。

鄭國江在 80 年代，因地下鐵路剛剛通車一年，遂寫下以地下鐵為背景的《幾分鐘的約會》，由陳百強主唱，由男性角度去尋找他的女神，「心中女神進入夢」。想不到港鐵公司就是為了這首歌，月前邀請他為員工舉行講座，目的是提振員工因年初發生車廂縱火事件而低落的士氣。居然第一場未講，已因反應熱烈，要求加場，鄭國江亦樂於貢獻正能量。他重看這首歌的曲詞段落，發覺有如一個短篇故事，即使少男與女神的結局是無疾而終，但哀而不傷。

貢獻正能量欣賞香港 舊曲新填腎友心曲

「創作是天賦，無得教的！不過基本規則有得教，未必成家，但填一首像樣的歌詞還是可以的。」2005 年香港腎科學會主辦「舊曲新填腎友詞」文化活動，找鄭國江擔任評判，主要是讓腎病的病人和家屬憑歌寄意抒發感受。但因應參加者未必有填詞的技巧，請他先作一次講座，然後交作品給他抽樣修改，繼而作第二次講座和修改後，才正式對作品評分。結果所有作品被結集成書，又找人唱歌收錄為《心靈透析——腎友心曲》，並在世界腎科會議中派送給出席會議人士。

後來區瑞強的音樂農莊開班，找他講填詞技巧。由 2008 年到 2013 年開了多次班，有學生變成朋友，常有聚會。在 2012 和 2013 年的兩個課程，他是教把歐西流行曲改填上廣東歌詞，學生把功課作品出了兩隻 CD，由於版權問題，只在內地發行，「不足兩個星期，銷量賣到金唱片，好開心！」

去年他應邀寫了一篇《欣賞香港》，是為香港社團大型美食活動而寫，被民政事務局副局長許曉暉看後，把歌詞的「美酒美食」改為「美景美事」。他覺得很好，香港有好風景好事物，香港人為何不欣賞。他深信港人定能自強自重，再開高峰。

發揮受眾的想象力

喜歡畫畫的鄭國江認為，藝術和填詞有其共通的元素，個人的性格，學養無不反映在其作品中，在表達方面，感情容易在歌詞中表達出來，要在圖畫中表達便較間接，同時要觀賞的人能意會神領，縱使顏色，用筆能刺激官感，到底不如樂器及聲音般明顯，加上文字的感染力使聽者較容易投入感情。至於風景人物的表情，自然界的事物不論動態的、靜態的，圖畫的功能亦非音樂能替代，但有一種功能是共有的，是發揮受眾的想象力，不同的人對不同的歌詞和圖像，會因其個人獨特的經歷和不同的因素有不同的投入。

鄭國江自認是一個十分幸運的人，幾十年來一直都能為興趣而生活，為興趣而學習，為興趣而工作。他只在葛亮洪師範學院一年制讀了一年，換來一份三十年沒轉換過的教席。在浸會大學傳理系浸了三年，開啓了他創作的大門，45 年來，應付過多少不同的工作考驗，慶幸能遇難越難，平安過渡。今天仍希望憑著過往積聚的經驗開寫新篇。



鄭國江曾做 tvb 的兒童節目。